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Megjelenik mindennap, a hétfői 
éa ünnep utáni napok kitételével.
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A «lerkesztSség kéziratok viuzaadásr A 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eyyeii asiin» ára 4 kr

NAGYVÁRAD, decz. 14.

Szemle a felirati javaslatok fölött.
Előttünk fekszik a javaslatok egész 

tömege, telve eszmékkel, kívánalmakkal, 
szép szavakkal, de a mi legmeglepőbb, 
mert úgy tetszik, mintha a XVI. ésXVII. 
század országgyűléseit hallanánk, telve a 
gravamenek egész csapatjával.

Az ellenzéki felirati javaslatok ezen 
jellege, tekintve azt, hogy az ellenzéki 
pártok ebben egyetértenek; nem csak az 
ellenzék hagyományos politikájából szár­
mazik, hanem ez jogos feljajdulása a 
nemzetnek, olyan feljajdulása, melyet 
megilletne, hogy a Felség füléhez jusson. 
Tények ellen nem lehet beszélni, nem le­
het bizonyítani s a többség pártja csak 
lelkiismeretét akarja elaltatni akkor ami­
dőn azt mondja a feljajdulásra: »nincs 
mit egymás szemére vetnünk.«

Meglehet, a kormánypártnak kevésbé 
van oka szemrehányást tenni, mert a 
választásokkal meg lehet elégedve. A vá­
lasztási elnökök hét kategóriája derekasan 
viselte magát. Mi azonban tiltakozunk a 
visszaélések ellen, kár, hogy tiltakozásunk 
elvesz a pusztában és zörgetésünkre nem 
nyittatik ajtó.

A kormánypárt pedig az ellenzék gú­
nyolódására cinikusan hunyorgat s min­
den szemérmet félretéve kezdi vindikálni 
magának a tiszta választást s azt mondja, 
hogy hiszen a sajtószabadság is megvolt 
tartva. Ez az utóbbi nyilatkozat hasonlít 

ahhoz a felelethez, melyet egy barbár fe­
jedelem tett a szomorú rokonság vigasz­
talására, hogy hiszen esztergályozott volt 
a karó s nem durván faragott, melybe 
kedves atyjok-fiát Jiúzatta. — No hát kö­
szönjük szépen a kormány szives jóindu­
latát, de már okosabban tette volna, ha 
tovább megy és azt mondja, hogy hiszen 
el volt rendelve« a választás, — ez is 
éppen annyit ér, mint az a másik argu­
mentum.

A kormány elvesztette előttünk er­
kölcsi hitelét régen, a múltban, jelenben 
s elvesztette a jövőre nézve is a midőn 
azt látjuk, hogy nincs is szándéka ezen 
a nemzeti önállóság elleni merényletet 
orvosolni.

A választás reformálását minden párt 
felemlíti, de a többség pártja bölcsen hall­
gat és úgy gondolkozik, hogy ő bizony a 
választások reformálásával nem rántja ki 
maga alól a pokróczot, mert jó egy kissé 
a szabad akaratot korlátozni, mert bi­
zony még is meg talál történni a válasz­
tások reformálásával, hogy Fenyvessy Fe- 
rencz ismét ellenzéki lesz, Kohlbach báró 
pedig fellép ellenzéki programmal Várnán. 
A főispánoktól meg Isten őrizzen akkor, 
— meg a szolgabiráktól. -—- A kormány 
szerint elég 800 ezer ember egy részét 
megvesztegetni s egy cseppet sem lenne 
raison 4—5 millió embernek juttatni ezt 
a keresetforrást.

Nagyon érthető az ellenzéki pártok 
csendes viselkedése. A nagy lárma úgy 
sem használna a nagy többséggel szem­

ben. Ez a nagy hang egy kődobás volna 
csak a lavina elébe. Csak hagyni kell, 
hadd csörtessen be minél hamarább a 
lavina s temesse be azt az árkot, melyen 
keresztül a nép szivéhez juthatni. Csak 
vigyék a dolgot végletekig, hogy tettüktől 
megundorodjon minden ember s csupán 
arra ügyeljünk, hogy erejük érzetében el 
ne adjanak bennünket, hogy minket is 
magával ne ragadjon a piszkos áradat.

Addig, mig a választási czenzus meg­
állapítva, leszállítva nincsen, a haza ügyét 
nem elegen viselik, a haza ügye kevesek 
kezében van;

addig, mig a titkos szavazás be nem 
j lesz hozva, a hivatalos presszió és a vá- 
■ sáriás mindig működni fog;

addig, mig a választás vezetése a ha­
talmon levők önkényére lesz bízva, a 
nemzet szabad akaratát mindig megcsor- 
bitják, meglopják.

Még hátra van egy fontos feladat ez 
után. Azt a korrupeziót kell megakadá­
lyozni, kiirtani, melyet a szabadelvüpárt 
vasút, adóelengedés, tenyész-állat, pénz 
és még az ég tudja milyen Ígérgetés által 
elterjesztett. Csoda, hogy jó időjárást nem 
Ígért. — Meg keli tanítani még a népet, 
hogy a hazát önzetlenül szolgálja s a 
haza érdekét ne 10 l'rtos bankó hatása 
alatt szolgálja.

Csakhogy— »könnyű a zsarnoknak 
a nép erkölcsét megrontani, de nehéz 
azt megjavítani.*

Megkíséreljük!
Saint Hilaire.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A vipera-
— Biharmegyei emlékeimből. —

... »Az elővéd Ricsmaul vezérőrnagy pa­
rancsnoksága alatt; a 7-dik gyalogezred, a deb- 
reczeni 2. honvédhuszárezred 1-ső százada s 
egy nehéz üteg; az elővéd-tartalék élével reg­
geli hat órakor átkél a Sebes-Körözsön . . .

így szólott a hadosztályparancs, de csak 
későn, napszállat után vették a honvéd-huszá­
rok, kik a Nagyszalonta körül fekvő falvakban 
táboroztak.

Az első század parancsnoka Molnár Ákos 
kapitány volt, egy szép, pirosarczu huszártiszt, 
szelíd sötétkék szemekkel s kiborotvált állal. — 
Éjfél után keltek a huszárok s midőn hajnal­
ban a Nagyszalontától négy kilométerre fekvő 
Simeon erdőnél gyülekeztek, a tábornok ott 
volt már deres paripáján.

— Indulás pont hatkor. Molnár kapitány 
ur, ismeri az általános helyzetet és a menet- 
czélt ?

— Igenis tábornok ur.
— Én az elővédtartaléknál maradok. Fi­

gyelmesen földeríteni és folyékonyan előreme­
netelni! Kántor Illés ezredorvos a századdal 
együtt menetel, mert tavaly is a kigyócsipések 
következtében több katonát vesztettünk. A szá- 
7-ad, mint hírszerző különítmény, O-Palkán 
yárja be rendelkezéseimet s ott tölti az éjsza­
kát.

A század megindult s reggel kilencz órára 

megérkezett Ó-Palka községhez, amikor lefújtak. 
Az aznapi gyakorlatnak valószínűleg vége volt, 
de el kellett készülve lenni arra, hogy az utász­
szakasz a Sebes-Körözsön átvezető hid s a 
Bors-felé vezető vasút szétrombolására rende­
letet kap, sőt arra is, hogy ellenséges járóőrö­
ket kell visszaverni.

Majd ismét gyülekezőt fuvatott Molnar 
Ákos kapitány s aztán egy ifjú ezredorvos lé­
pett elő s a huszárokat figyelmeztette, hogy a 
földre ne heverjenek, mezitláb ne járkáljanak, 
mert ezen a vidéken sok mérges kurta kígyó 
leledzik s azok marása a sebbe ömlött méreg­
mennyiség szerint az egészségre veszedelmes, 
sőt halálos is. A kígyó feje háromszögletű, há­
tul igen széles s azonnal megismerhető a ha­
lán élesen kiváló zegzugosan futó szalagról s 
az oldalvást lévő sötét foltokról. Majd így fe­
jezte be az oktatást:

— Akit egy ilyen kurta kígyó megmart, 
rögtön jelentesse nékem s mig én futó lépés­
ben érkezem, a sebet mossa ki bőséges vízzel 
s a marást, ha teljesen ép az ínye s ajka nin­
csen felpattogozva, szívja ki s a megmart ta­
got a seb fölött szorosan kösse le.

— Lóról! oszolj! — hangzott a vezényszó 
s a huszárok a czigányzablánál vezetvén lovai­
kat elszéledtek a faluban, két szakasz a szom­
széd faluba ment, Bolza Pál gróf tartalékos fő­
hadnagy vezénylete alatt.

Molnár kapitányt a főszolgabíróhoz szállá­
solták be, aki néki atyafi volt; főhadnagy ur 
Sreisingert a tanítóhoz, Király Dezső hadna­
gyot a jegyzőhöz, kinek szép lányai voltak. 
Csáki Ignácz tartalékos hadnagyot Deutsch re­

gálé-bérlőhöz, Imrédy tiszthelyettest egy gazdag 
oláh paraszthoz, az ezredorvost, akit a többi 
tisztek »hecc-káplán-«nak hívtak, a pópához.

Az ezredorvos, egy önmagával meghason- 
lott kedély volt, akinek idealizmusán az élet 
megboszulta magát, akit a sok szellemi munka 
fizikailag is megviselt, bár épen nem látszott 
rajta. Szive kiégett vulkán volt, tilalmas és a 
testiség felé hajló, lélekemésztő vágyaktól pety­
hüdt. Ezernyi szerelmi kalandon ment keresztül, 
de azokra való visszaemlékezés — talán egy­
nek kivételével — nem volt kellemesnek mond­
ható.

A pópa a lelkészlak kapujában várta az 
ezredorvost, ki bemutatta magát.

— Kertészül Demeter, görög-keleti lelkész 
esperes — mondá a pap tiszta magyarsággal.

A két féríiu farkasszemet nézett egymás­
sal. Az esperest inkább tartotta volna az em­
ber nyugdíjazott katonatisztnek, ha nem lett 
volna rajta a fekete talár s a veres öv, az ez­
redorvost pedig papnak, mert nem volt sem 
bajusza, sem szakálla, ha nem viselte volna a. 
huszár-ezredorvosok világoskék zubbonyát a 
három arany csillaggal.

A papiak négy szobából álló csinos, fe­
hérre meszelt, bár vályogból készült ház volt, 
mely köré tiszta udvar és terjedelmes kert tar­
tozott.

— Szívesen látom reggelire — mondá a 
lelkész — bár én nem vehetek benne részt, 
ünnepünk van s még ma misét kell olvasnom.

A kertben egy lugas volt, melyet vadszőlő 
és repkény futott be. A lelkész karon fogta az 
ezredorvost s a lugas felé indultak. E perezben
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A félhivatalos Itarczi kedvp.
A kormánynak nekibokrosodott félhiva­

talosa, mely eddig megfelelő anyagi támogatás 
fejében mindig hathatós szellemi támogatásá­
ban részesítette a különböző kormányokat, 
ujabbán szilaj kurucz kirohanásokat szokott 
intézni eddigi labenus kollegái, a bécsi lapok 
s a bécsi kormány ellen. Ezen önmegfeledke- 
zésért a »Fremdenblatt«-lói kapott ugyan már 
néhány alapos leczkéztetést, azonban, úti figura 
docet, nem sok foganatja lett a jóakarata in­
telemnek, mert a »Pester Lloyd« ismét csinta­
lankodó kedvében van. Tegnapi számában 
ugyanis ilyenforma elmélkedéseket fűz az osz­
trák rendelkezési alap feletti 
vitához:

Szerényebben, sőt úgyszólván nagyobb le­
mondással rég nem beszélt még osztrák minisz­
terelnök, mint tegnap gr. B á d e n i, mikor az i 
6 alig összeenyvezhető, htjóroucshoz hasonlít- ' 
ható parlamentje > rend elk e z é s i a I a p i 
megszavazására téri át. Midőn I! ideái ' 
a múlt év októberében, gazdag sikerektől kő- ' 
rülsugárzotl helytartói állásából Becsbe ment, ■ 
Ausztria belső fejlődésének irányt és utat l 
szabni, határozott fellépéséből ítélve általános | 
volt a meggyőződés, hogy meg van az az em- l 
bér, a ki a kaotikus homályba a »Legyen ! 
világosság« teremtő igéjét kiáltja és ezzel 
áldásos napfényt meghozza. Általánosan hitték, 
hogy meg van áldva azzal a sorstól azzal, hogy ' 
megérhette a maga 1 'b.oatlanságát. míg ma 
azt hiszi a világ, hogy — ha szabad igy szó­
lam — túlélte, leélte önnönmagát. A most 
elmúlt öt negyedév folyamán tekintélyesen 
alásülyedt alakjanak piedesztálja s ezen nagy­
ságbeli fogyásnak eizete elegiai hangokon szíj- j 
lal nieg beszedjében. Mit sem h dlaiti mar a I 
»vezető kormány« büszke szavából, habár ne- j 
mes önbizalommal emeli is ki Bódém, hogy a 1 
politikai Síu kjáiék játszmáját, bár rém mind» n 
húzás hoz is magával örömei, nem adja ki a 
kezeiből. Oh a »vasműi.4;« nyoma, i megbénult 
már egy kevéssé, az idegek ‘ már nem elég 
erősek és mozgékonyak többé v;> :y pedig, 
hogy a saktábla hason!«', ál m te mmk. gr. 
Bádeni megelégszik azzal, hogy a kezdetben 
oly élénken vezetett pártit a v. Iímr«on\ ki­
látás folytán remissé legye, s ez bioin osan 
jeles kezdet után igazán nagy k ír. A dolog 
bibéje az állások gyenge felír .mában rejlett: 
egy-két figurát, mely a saját hadseregtől ak- 
ezió szabadságot kapott, az elleniéi állásának 
feláldozott az osztrák elnök és minden a tá­

madás előnyére ütött ki. De épen a döntő 
pillanatban aggodalom merült fel, hogy ezen 
figurákra talán később mégis szükség lehetne 
s ezzel aztán a győzelem reménye elpárolgott.

A czikk többi része a megejtendő válasz­
tásokkal foglalkozik. Vázolva a töredékekre 
szakadt birodalmi pártokat, természetesnek 
tartja, hogy Bádeni onnan veszi a támogatást, 
a honnan kapja, az államczélok elérésére.

Tanácsokat is ad a magyar félhivatalos az 
osztrák kormánynak, hogy erősíthetné meg a 
poziczióját az uj választások utján.

De hogy nem a Pester Lloyd lesz az osz­
trák kormány orákuluma ebben a dologban, az 
nagyon valószínűnek látszik.

A kabinet iroda és az egri mandátum.
Mint, jó forrásból értesülünk — Írja az 

Egri Híradó — a kabinet iroda kiváló érdek­
lődéit tanú.-t Lukacs László pénzügyminiszter 
egri megválasztatása iránt. Mint halljuk, kér­
dés intéztétett Becsből a kormányhoz aziránt, 
hogy a pel ' /.ióban panaszolt katonaszabadi- | 
lássál való korteskedés miként történt. 11a 
híven akarnak referálni a kabinetirodának, 
csak az lehet a válaszok, hogy bizony az megtör­
tént úgy, amint a peticzióban előadva van.

Apponyi Ó-Budán.
A folyó hó 22-én tartandó ó-budai pótvá- 

választás mind nagyobb hullámokat ver fel a 
kerület társadalmi életében.

Tudvalevőleg két jelölt küzd itt egymással: 
gr. F e s t e t i c h Andor a muszájjelölt és az 
egyesült ellenzék által felléptetett Beöthy 
Ákos, a nemzeti párt kiváló vezérembere. 
Előbbi tegnap mondotta el lanyha hatás mel­
lett programrnbeszédét, mig Beöthy Ákos mel­
lett gr. Apponyi tartott gyújtó hatású, hosszabb 
politikai szónoklatot.

A beszédnek rövid foglalata a követ­
kező:

Két ok hozta őt az ó-budaiak közé. Első, 
hogy egv olyan jelöltről van szó, ki egymaga 
egy sereggel ér íel; a második, hogy nemzeti 
érdekek megmentése forog koczkán s ebben ez 
a kerület dönt. Vázolja ezután a két jelölt 
egyéniségét, a felléptetésük történetét. Végül 
utalva a választások alatt elkövetett törvény­
telen erőszakoskodásokon, a választók megvesz- 
tegethetöségére a győzelem biztos reményében 

| hívja fel a kerület polgárságát, hogy adjon 
magához méltó példát az országnak az elv- 
hűségről.

Sok kilátása van rá, hogy az Apponyi 
szava nem lesz a pusztában elhangzó szózat!

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, decz. 14.

A folyosók népe az Apponyi beszédével 
foglalkozott még ma is. Vájjon mi feleltetik 
rája Bánffy által? Aíert sajátságos, hogy bár­
mennyire hajtogassák is, hogy Apponyi ideá­
lizmusával nem lehet politikát csinálni, még­
is ime, három nap óla semmi mással nem fog­
lalkoznak a politikusok, mint éppen csak ennek 
a beszédnek a gondolataival.

Az elnöki jelentések után, Dániel Ernő 
miniszter javaslatot terjeszt be az északnyu­
gati helyiérdekű vasútról és a kikötői illeté- 
kekrőnl aztán Hegedűs Sándor mutatta be a 
Berger Ignácz és Mezössy Béla mandátumának 
igazolására vonatkozó jelentéseket. Horánszky 
Nándor sürgős interpellácziót jegyzett be, mely 
szerint a székely-udvarhelyi kerületben, a hol 
a nemzeti párti Tibád Antalt választották meg, 
az ellenzéki választókat hallatlan módon kínoz­
zák a csendőrök és a hatóságok.

Az elnök az interpelláczió megtételét az 
ülés végére tűzte ki. Még Bethlen Balázs gróf 
referált néhány viczinális vasút engedélyezésé­
ről. Benke Gyula pedig a zárószámadási bizott­
ság nevében tett jelentést.

A napirenden levő fölirati vitára elsőként 
Smialovszky Valér szólalt föl a kormánypárti 
oldalon s azzal kezdte, hogy a választásba egy 
oly veszedelmes momentum vegyült bele.

Szalay Károly: Az már igaz, igy még so­
hase vesztegettek.

— Igen, folytatta Smialovszky, oly mo­
mentum, a melyről szombaton báránybőrbe 
öltöztetett beszédek hangzottak föl. (Élénk de­
rültség.)

— Báránybör bundába öltöztetett beszé­
dek! — szólt közbe Szalay Károly —ezmáruj!

— Megakarom vitatni a néppárt vádjait, 
folytatta a szónok. Az egyházpolitikát befeje­
zettnek tekintette, de a néppárt uj harezot tá­
masztott s a felvidéken az izgatás terére lépett, 
így például elhitették a néppel, hogy a polgári 
házasság csak három évig érvényes és hogy 
a liberális uralkodásnak az lesz a vége, hogy 
kötelezővé teszik a zsidóvallásra való áttérést. 
(Derültség.) és a zsidók detronizálni fogják a

egy gyönyörű lány jölt a kort f<’ől szemközt. 
A legújabb bml'.p -ti divat szerint volt öltöz­
ködve, nyilván az érkezendő verni 1 ..z1, letér-, 
mert még nagyon korán volt. Világos, hríolro- 
peszinü ruha ei ■.• ’ e kai su t rmelém-k báj ni 
sejtetni, mely a nyakat ».«badou ha.'Ua. ti- 
azért a nyakból nem látsz >lt csak egy fala 
mert széles, rózsaszínű s -ahsg köráeíie sa 
szalagról értéke•• i ig.ott alá.

— Ejnye, de helyes .■ucif. ra —- goudolá 
az ezredorvos. aki üres óráiban növényekéi, 
vadvirágokat, leveles mohokat gyűjtött.

A pópa leánya volt. Az öreg leiké*:' be­
mutatta a jövevényt, s .azt monda, h< ,y a lány 
menyasszony, jegyese tlv-ológiál tanul Átadón.

A szép fata elpirult.
Nálunk l. i. a pap. mielőtt felszentel­

nék, házasságra léphet, de csak egy ízben nő­
sülhet s csak szüzleányt vezethet oltárhoz — 
mondá a pap.

A szép fáta is tökéletesen birta a magyar 
nyelvet. Hívták pedig Iróniának s leheteti ti- 
zennyolcz-tizenkiiencz éves, ha nem kevesebb.

A pópa kérdezte az ezredorvostól: milyen 
a vallása, mire ő azt mondá, hogy római kat- 
holikus és még életében nem látott görög szer­
tartása istentiszteletet, amire a pópa meghívta 
őt a lithurgikára.

Az ifjú ezredorvos komolyan bólintott fe- ! 
jével. A szép fáta odanézeti az ezredorvos ke- : 
zeire, talán megtudandó, szabad-e még az ifjú ■ 
szive? Az ezredorvos is a fáta szép, rózsás- 
körmü ujjait nézte: azoknak egyikén karika­
gyűrű csillogott.

—- A szer-Jő :is zony az érdemjel, melyet 
;i Mum. miaio tűz föl a férfiú keblére s kivált- 

:• ■nl>. teszi — gondola az ezredorvos, aki- 
"k »’-zmenji gondolkodása a görögök felé rep­

ít. . ■ vi.-.--:a.
I sor n .‘.szólalt a harangok ércznyelve, 

1:1 •■••• ezredorvos a templom felé indul-
l ; - az esperes bemutatta neki a dászkált, I 
mig o a sti.reslyébe ment. :

A d.iszkal — szintén tökéletes magyarság- í 
rd — elke/detle magyarázni a templom be- 

ősét, miután beléptek. Olyan furcsán 
erezte mayát az ifjú, ki ekkor volt először sza­
kádéi’ templomban. A szentélyt a hajótól kép- 
alivanv választotta el, melyen három ajtó 
'y,; közül a középső lefüggönyözve
alimi. Az állványon képek voltak, a középső 
ajtó éjszaki oldalán Maria képe, karján a kis­
ded Jézussal, déli oldalán Jézus mint igaz 
Biro. olt volt meg szent Miklós mvriai csoda­
tevő ersek képe és még sok-sok kép, mint egy 
képekből összeállítóit szentirás. Az ifjú ezre­
dorvos tekintetű ott pihent a szoleán, melynek 
két szélén a könyvállványok előtt helyet fog­
lalt a dászkál és a segédtanító.

Az istentisztelet kezdődött. A pópa oláh 
nyelven mondotta a szokásos kezdet imáit és 
az áldási, melylyel a Szentháromságot dicsőí­
tette.

_ — Dicsőség a szent egy-valóságu, eleve­
nítő és feloszthatatlan szent Háromságnak: az 
Atyának, hiúnak és Szentiéleknek . . .

Azután a Szentlélek malasztját és segít­
séget kerté a következő imával:

— Mennyei Király, Vigasztaló! igazságnak 
Lelke! ki minden jónak kútfeje és az életnek 
megadója, jöjj és lakozzál bennünk és tisztíts 
meg minket minden szennytől és üdvözíts, Jó­
ságos! a mi lelkeinket . . .

Azután a háromszor szentet kezdték éne­
kelni orgonakiséret nélkül a karzaton. Az ifjú, 
ki egy betűt sem értett a szertartásból, megha­
totta az édes, lágy, áhitatgerjesztő dallam, 
mely olyan volt, minha a felhőkből szakadna 
le az a harmat, mitől a szív zúzott sebei be- 
forranak, a remény virágja kihajt . . . »Szent 
Isten, szent Erős, szent Halhatatlan! irgalmazz 
nekünk* . . .

E perezben a napos tizedes lépett be a 
templomba, feltett csákóval és ijedt ábrázattal 
jelentett valamit az ezredorvosnak.

Az ezredorvos rögtön távozott. Odakint 
két felnyergelt paripa nyughatallankodott. Az 
egyikre az ezredorvos pattant föl, a másikra a 
tizedes és gyors ügetésben száguldottak a 
szomszédos kis oláh község tornyának irányá­
ban, hol Bolza gróf emberei tanyáztak.

És hol csípte meg? — kérdé az ezred­
orvos az altisztet.

— A lábát, jelentem alásan, a térdkalács 
alatt, mert nem volt csizma Grenyó őrmester 
uron. A kígyót aztán agyonvertük.

Tizenöt perez múlva ott volt az ezredor­
vos az őrmester kvártélyán, de már későn 
érkezett. A nagy, herkulesi erejű, alig huszon- 
nyolcz éves fiatal ember meghalt. A vipera 
méregfogai valamelyik nagyobb vivő eret kar-
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királyt- Eleimén — úgymond — mi is neve­
tünk ezen, de aztán láttuk az eredményt és 
e-en elszomorodtunk.

Szalay Károly: Mert mivel, hogy igen sok 
nénzébe került a kormánynak. (Derültség.) 
p — Azután a néppárti agitáczió a leányo­
kat és asszonyokat vette elő azzal, hogy azok­
nak is muszáj elhagyni vallásukat. Az agitáczió 
akkora volt, hogy a hatalom akár mindennap 
mártírokat csinálhatott volna a néppárti urak­
ból ha erőszakoskodni akart volna. (Kaczaj a 
néppárton.) A nyitrai választás után uj takti­
kát vett elő a néppárt, ha az erejüket neme­
sebb dolgokra fordították volna ...

— Vagyis, ha a kormánypártra szavaztunk 
volna, szólt közbe egy néppárti hang.

— Figyelmeztetem Lepsényi képviselő urat, 
ne szóljon közbe, zúgott rá Szilágyi elnök:

Hosszasabb zaj után Smialovszky elmondta, 
hogy őt két ízben egyhangúlag választották meg 
kerületében, de most a mikor megjelent ott, a 
falvak előtt asszony — amazonok hadserege 
állott elébe és nem bocsátotta be; igy aztán ...

— Sokkal többe került a választás ! je­
gyezte meg Hentaller Lajos.

— Így aztán, folytatta a szónok, akkora 
terrorizmus fejlődött ki, amely ellen a legerő­
sebb föllépés is csak jogos önvédelem volt. 
(Zaj.) Különben azt hiszi, hogy az idei válasz­
tás nagyon is szép választás volt, volt volna . . . 
(Zajos derültség.) Ő kalholikus, se nem sza- 
badkőmives, se nem tartozik semmi alliansz- 
hoz . . •

Polónyi Géza: Elég, ha Bánffyhoz tartozik.
Semmi kozmopolita testülethez; de állít­

hatja, hogy a néppárt szombati szónoka a leg­
nagyobb czinizmussal járt el, a mikor éppen ő, 
a ki az agitácziók megindítója és mozgatója 
volt, vádolja a kormánypártot választási visz- 
szaélésekkel. A fölirati bizottság javaslatát el­
fogadja. (Éljenzés jobbfelűl.)

Molnár János félremagyarázott szavai 
helyreigazítása czimén kijelentette, hogy ő igen 
is szigorúan elitéli a vesztegetést, de szintoly 
szigorúsággal a specziálisan magyar visszaélé­
seket is.

Sághy Gyula kiváltkép azt fejtegeti, hogy 
azokkal az elvekkel, a melyekre mint alapra 
támaszkodik a liberális kormány s a melyek­
től nevét is vette, mindenképpen ellentétben 
van a mai kormányzati rendszerrel: akár a köz­
szabadsági jogok gyakorlását tekintsük, akár a 
politika egész menetét. Liberálizmus-e a vesz­
tegetés, hatósági erőszak, csendőrszurony, ka­
tonafegyver alkalmazása a választókon, liberá­
lizmus-e a szavazatok irtása, az erdélyi kerü­
leteknek előrevaló megvásárlásai, liberalizmus-e 

czoltak ki s a halál egy fél óra alatt bekövet­
kezett.

Az ezredorvos bement a főhadnagyhoz, 
aki a jegyzőnél volt szállva, megírta a jelen­
tést az ezredparancsnokságnak s az orvos fő­
nöknek. A jegyző azután meghívta őt egy po­
hár borra s elkvaterkáztak féltizenkettőig, ami­
kor az ezredorvos Ó-Palkára sietett, bár az 
öreg jegyző váltig marasztalta ebédre is.

Nem maradhatok, az esperes urnák meg­
ígértem, hogy nála ebédelek, — mondá az 
ezredorvos.

— Otthon van a szép Iconia ! — kérdé a 
jegyző.

— Otthon van.
— Akkox* nem marasztalom. Nem látta 

annak a leánynak még a nyakát ? Ha nem, 
akkor nézze meg. Azt mondják, hogy valami 
remek, gyönyörnél gyönyörebb. Olyan fehér, 
mint a frissen esett hó és sima, mint az ala- 
bastrom. A főszolgabíróm olyan szerelmes belé, 
mint egy — daemon . . .

— Igen, valami sült parasztnak, aki oláh 
és vagyonos, a fiával, de a fáta nem szereti 
ám a vőlegényét, hanem a főszolgabírót. Az 
apja, ki szintén jómódú szülei után, nem 
akarja odaadni magyar embernek és a fő­
szolgabíró anyja is, aki erdélyi mágnás-hölgy, 
szintén ellenzi a házasságot . . .

Az ezredorvos kezet fogott az öreg jegy­
zővel, üdvözölte a főhadnagyot és visszalova­
golt O-Palkára. (Vége köv.)

az üldözés, a miniszterelnöki jelölés, liberaliz- 
nms-e az, hogy a kormánypárt nem a nem­
zetre támaszkodik, hanem mindent fölülről vár, 
még pártvezért is ? Csodás, hogy éppen Pulszkyt 
küldte a kormány az ő választásainak védel­
mére. Vájjon szinvak-e Pulszky, avagy megfe­
ledkezett-e a maga bácskai és mosonmegyei 
választásairól ? Olyan ez, mint a mikor a tol­
vaj kiabálja: Fogják meg ! Fogják meg 1 (Moz­
gás.) A vesztegetésre nézve kormánypárti utal­
ványokat olvasott föl, a melyek szerint egy-egy 
választónak egy-egy napi élelemre 20—20 irtot 
utalványoztak. Igazán csuda, hogy a magyar 
nemzetben még nem hódit az anarkia. Kalapot 
kell emelni a nemzet előtt, a mely bebizonyí­
totta, hogy sokkal több benne a jogérzet és a 
törvénytisztelet, mint a politikai vezetőiben. 
Apponyi fölirati javaslatát pártolja. (Éljenzés 
és taps a baloldalon.)

Az elnök öt perezre fölfüggeszti az ülést.
A szünet után Berzeviczy Albert ült az 

elnöki székre s nagy érdeklődés mellett Ábrányi 
Kornél kezdett beszélni, kijelentve, hogy mint 
pártonkivüli, teljes objektivitással fog nyilat­
kozni, első sorban a külügyi passzusnak a trón­
beszédből való kimaradásáról.

Hogy a trónbeszédből a külügyi helyzet 
passzusa kimaradt, azt többfélekép magyaráz­
ták. A többség válaszfelirata ezt részben tisz­
tázta. Bészletesen nyilatkozik a külpolitikáról s 
fejtegeti, hogy Magyarországnak különös érdeke 
a világuralom ellen való küzdés. Ezeréves múl­
túnk is egy nagy küzdés a világuralomra való 
törekvés ellen. Ezek a világuralmi eszmék a 
kalholikus és a szláv világuralmi eszmék. A 
pánszlávizmustól nekünk addig, mig csak nem­
zetiségi eszme, nem kell tartanunk, csak azóta 
félhetünk, mióta kath. szláv világuralmi eszmévé 
vált.

Áttér azután a gazdasági kiegyezésre és 
főkép a kvótára. (Halljuk!) Főkép a kvótát kell 
hidegvérrel és előrelátással megoldanunk, mert 
a kiegyezést vagy megkötjük, vagy nem, de a 
kvótát meg kell állapítanunk egy esetben. 

Közbeszólás: Miféle esetben?
Ábrányi'. Ha korona dönt.
Ivánka Oszkár: Ha a korona igazságtala­

nul dönt, nem kell elfogadni.
Ábrányi-. Akár elfogadjuk, akár nem, bele 

kell nyugodnunk. Nekünk számítanunk kell azzal, 
hogy Európa miként van informálva. Ellensé­
geink azzal szegezik a fegyvert mellünknek, 
hogy 67-ben, midőn teljesen deszolált állam 
voltunk, akkor a 30:70% kvóta igazsá­
gos volt. De azóta mi túlszárnyaltuk Ausztriát 
s igy ez a kvótaarány most nem igazságos.

Zajos közbekiabálás a szélsőbalról.
— Eláll! eláll! Nem szégyenli magát?
Juszth Gyula: Menjen Bécsbe! Oda való 

az ilyen ember! (Folytonos zaj.)
Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urakat, 

hogy ne zavarják a szónokot.
Ábrányi beszédét folytatni akarja, de a 

szélsőbal folytonos eláll! eláll! kiáltással za­
varja.

Elnök: Névszerint fogom megszólítani a 
képviselő urakat.

Juszth Gyula: Menjen Bécsbe!
Ábrányi: Nekem itt van jogom beszélni 

ebben a Házban és semmiféle közbeszólás, zaj 
nem fog attól visszatartani, hogy meggyőződé­
semet kimondjam. (Eláll! Eláll!)

Hentaller: Ki beszélt egyszer Tisza Kál­
mán cserebőréről.

Ábrányi: Akkor ép úgy elragadott engem 
az ellenzéki szenvedély, mint most önöket. 
(Óriási zaj. Gúnyos taps a nemzeti párton.)

Polónyi: Az a kérdés: szivarvágó, vagy re­
volver? (Derültség a balon.)

Ábrányi tovább folytatja beszédét, de Ma­
darász József, Lukács Gyula, Juszth Gyula és 
az ellenzék folyton közbeszólnak: Renegát! Nem 
ide való! Mikor a korrupczióról beszél, az el­
lenzék nevetni kezd. Ábrányi folytonos zajban 
beszél tovább.

Elnök többször csenget.
Ábrányi tovább akar beszélni az óriási zaj­

ban, de végre is nem engedték szóhoz jutni. 
Közbekiáltották: Hazaáruló! Mikor végül kije­
lentette, hogy a kormány feliratát elfogadja, az 
ellenzék fülsiketítő »Hoch«-ozásban tört ki. El- 

’■ nők folyton csenget.

A csendőrök brut ál Kása.
A zaj lecsillapulta után Horánszky ter­

jesztette elő interpelláczióját a székely-udvar­
helyi képviselőválasztás ügyében. Felemlíti, hogy 
a községekből a csendőrök 50—60 embert ösz- 
szefogdostak; kínozták, vallatták, hogy miért 
lettek ellenzékiek; mit kaptak azért, mert az 
ellenzékre szavazlak.

Perczel Dezső belügyminiszter azt vála­
szolta az interpelláczióra, hogy megvizsgálja az 
ügyet s igazságosan fog intézkedni.

Fegyelmi vizsgálat egy elöljáróság ellen.
— Gyönyörű közigazgatás. —

A nemrégen lezajlott képviselőválasztásnál 
a nagyszalontai választókerületben a szabad­
elvű párt bukását igen elősegítette a vármegye 
gondatlansága, a mely által Sarkad község ős 
környékének olyan rossz utai vannak, hogy kü­
lönösen őszi és téli időben járhatallanok. Erő­
sen zúgolódott is a lakosság e miatt, sőt a 
kormánypárti jelölt egyik czifra szavú korte­
sének oda kiáltották:

— Ne tartson bennünket szóval, hanem 
csináltassák meg az utunkat s a kormánypártra 
szavazunk !

Az utakon kívül, mint levelezőnk írja 
Sarkad község egész közigazgatása van, a mi­
hez foghatót alig találni még a megyében. Kü­
lönösen azon csodálkoznak, hogy a járás fő- 
szolgabirája: Nagy Márton, akit pontos, eré­
lyes tisztviselőnek ismernek, eddig még nem, 
csinált rendet Sarkadon.

A közköltő igen magas s daczára a jár- 
hatlan utaknak, az útadót szigorral hajtják be.

A község ügyei is úgy vannak, mint az 
utak, a legnagyobb rendellenségben. A folyó 
évre, daczára, hogy már deczember van, még 
nincsen összeállítva a község költségvetése, 
sem a közköltő kivetésével nem készült el az 
elöljáróság. Rendes körülmények között pedig 
már az 1897. évi költségelőirányzatnak is ké­
szen kellene lenni s beterjeszteni jóváhagyás 
végett. De mindezeknél még különb az a kö­
rülmény, hogy az 1895. évről máig állították 
össze a zárszámadásokat s igy a megye köz­
ponti számvevősége természetesen még nem is 
vizsgálhatta felül.

Mindezek olyan menthetlen, botrányos ha­
nyagságok, hogy nagyon is elérkezett az idejo 
a tarthatatlan állapot rendezésének.

Vasárnap, deczember 13-án izgalmas ülése 
volt a község képviselő testületének. Éles bírá­
lat alá vették az elöljáróság működését, s 
végre is egyhangúlag elhatározták, hogy az 
egész községi elöljáróság ellen fegyelmi vizs­
gálatot kérnek.

A község lakossága körében izgalmat oko­
zott a képviselő-testület határozata.

ÚJDONSÁGOK.
* Köszönet. Főmagasságu dr. Schlauch 

Lőrincz bibornok-püspök ur az idén is éreztető 
a kir. kath. tanitóképezde növendékeivel atyai 
jóságát és nekik 50 iorintot küldött karácsonyi 
ajándékul, amelyet a megajándékozottak nevé­
ben hálásan megköszön. Nagyvárad, 1896. decz.

i 14-én. Az igazgatóság.
* Uj katholikus kör. A m. kir. belügy­

minisztérium a babarczi róm. kath. olvasó­
egyesületek alapszabályait a jóváhagyási zára­
dékkal ellátta.

* Személyi hír. S z u n y o g h Péter alis- 
I pán tegnap hivatalos ügyben a fővárosba

utazott.
* Andrássy szobra. Andrássy Gyula gróf- 

' nak, a nagy államférfiunak emlékét szobor 
' fogja hirdetni a fővárosban. Ez a szobor arra

a hatalmas térre jön, mely az uj országház és
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az igazságügyi palota közt elterül. Az óriási 
teret tavaszszal fogják parkká átalakítani és a 
szakértők akkor jelölik ki a szobor helyét. A 
szobrot magát Zala György nrntázza, a ki a 
nemzetközi pályázaton első dijat nyert. A szo­
bor életnagyságban már készen van, de ta­
vaszra elkészül a nagy minta, mely Andrássyt 
kedves lován örökíti meg. A lovas szobor hét 
méter magas lesz.

* Művészek Váradon. A múlt héten két 
fiatal művész is tartózkodott Váradon. Az egyik 
Szt.-László és Szaniszló-szobrok, valamint a 
néhány hónap múlva a fölemelt szentélyt éke­
sítendő fehérvármány oltár alkotója — Tót h 
I s t v á n; a másik, ötvös művészeinek egyik 
legkiválóbbja Link István, a ki a Szent- 
László hermát s a múzeumban őrzendő gyö­
nyörű kelyhet s a csattot hozta vissza, melyek J 
a kiállítás tartalma alatt az iparcsarnok egyik i 
legszebb helye, — pompás pavillonocskában di- j 
csérték mesterüket. E két utóbbi műtárgyra, ( 
melyek holnaptól kezdve a múzeumban fognak 
őriztetni, különösen felhívjuk a közönség becses 
figyelmét, amennyiben azok közül az egyik a 
legszebb XVI. századbeli magyar kehely mes­
teri utánzata, amely az 1884-iki ötvös müki- 
állitás emlékére készült, ezüstből, igazgyön­
gyökkel, sodronyzománczczal, drágakövekkel, a 
másik részben régi magyar mintára készült 
pluviale-csatt, Szt.-László egykor váradi, most 
győri hermájának mellszobrának képével van 
ékesítve s meg b. Ipolyi püspök székfoglalásá­
nak művészi emléke.. A két tárgy a nagyterem 
középső üvegszekrényébe kerül, az aranyke­
resztek és egyéb ékszerek közé, amint az kü­
lönben a katalógusban is ki van tüntetve.

* a vegyes felülvizsgáló-bizottság meg­
alakítása. Az 1897. évben működő állandó ve­
gyes felülvizsgáló-bizottságokra vonatkozó ren­
deletét már kibocsátotta a honvédelmi minisz­
ter. A Nagyváradon működő bizottság polgári 
elnöke Beöthy László főispán, helyettes 
polg. elnöke S a 1 Ferencz kir. tanácsos polgár­
mester. A bizottság január 8-án, február 10-én, 
márczius 4-én, április 7, május 7, junius 10, 
julius 13, augusztus 3, október 18, november 
11. és deczember 9-én fog egybeülni.

* Amire kevés a pénz. A Pecze szabá­
lyozása, úgy látszik azoknak a függőben levő 
kérdéseknek a számát fogja szaporítani, ame­
lyek Nagyváradon már hosszú évek óta felszí­
nen vannak, de egy lépéssel sem haladtak to­
vább az ügyben. A kultur-inérnökség azzal 
küldte vis.za a szabályozási terveket, hogy a 
polgármester hozzon rá határozatot. Az egész 
dologra nézve a leghelyesebb, ha az ügyet to­
vábbra is meghagyják függő kérdésnek, mert 
a kivitel elé éppen olyan fontos akadályok 
gördülnek, mint — a színház építése elé. A 
Pecze szabályozás költségeit a főmérnök 90 
ezer forintra vette fel, de olyan számítással, 
hogy a Kommedáns-réten egy hold föld vétel­
árát 200 írttal számította, pedig ennek kétsze­
resét kell a földekért fizetni. A szabályozás 
ozéljaira pedig még alig van 40 ezer írt alap. Ilyen 
körülmények közölt le kell egy időre monda­
nunk a Pecze szabályozásáról. Czélszerübb is 
lesz az egész kérdést a csatornázással egyide­
jűleg megoldani.

* A városi tisztviselők fizetés-emelése. 
A városi tisztviselők fizetés-emelésének ügyét, 
tudvalevőleg azzal adta vissza a közgyűlés a 
jogügyi és pénzügyi szakbizottságnak, hogy a 
tanítók, számtisztek és egyesek által beadott 
kérvények figyelembe vételével újabb javaslatot 
készítsen. A kénvényezők száma ismét szapo­
rodott. G e r ő Ármin I. alkapitány adott be 
folyamodást, a melyben nem tartja méltányos­
nak, hogy az ő fizetését nagyobb összeggel 
nem emelik. A kérelmet az iratokhoz csatolva, 
szintén kiadják a jog- és pénzügyi szakbizott­
ságnak.
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* Az első jogász-matiné. A nagyváradi 
jogász-ifjúságtól ügyes gondolat volt a matinék 
rendezése. Igazolja ezt az a nagy számban ösz- 
szegyült közönség, mely rokonszenvvel fogadta 
az emelvényre lépő közreműködőket. Gyenge 
Béla elnök talpraesett megnyitó be­
széde után T á t r a y Kálmán, Jakab 
Ödön »Kedves család« czimü monológ­
ját adta elő. A közönséget nem egyszer kel­
tette derültségre jókedvű és minden tekintet­
ben sikerült előadásával. Utána J a k o b i An­
dor »A múlt bűne« czimen nagyobb es- 
say-t olvasott fel, melyben a nőemanczipáczió 
helytelenségét mutatta ki sikerült indokolással. 
A közönség élvezettel hallgatta végig a felolva­
sást, mely a szerző olvasottságáról tett tanúsá­
got. Krüger Aladár »K u r u c z nótái«- 
ban gyönyörködött a közönség, bár a tehetsé­
ges ifjú állal elérni kívánt hatásból sokat le­
rontott, a müveket felolvasó kollégája által 
nem a legnagyobb rokonszenvvel megirt beve­
zetés. Mol do vány i Gyula »Vergődés« 
czimü hosszabb elbeszélése, melyben a re­
ménytelen szerelemmel foglalkozott, kiváló ha­
tást ért el. A matiné kimagasló része volt 
G a r a Ákos szavalata. Kiss József »Rab 
asszony« czimü költeményét szavalta cl bra­
vúrral s magas színvonalon álló szavalatot za­
josan megtapsolták. A matinét K e r én y i 
Miklós, Nordau után közvetlenséggel megirt 
»Képek a messze jövőből« czimü felolvasása 
zárta be. A szellemes értekezés nagy tetszést 
aratott. Mint halljuk, az elért siker által ösz­
tönözve, rövid idő alatt ismét rendeznek egy 
matinét.

* Az Érmellék bajai. A napokban meg­
emlékeztünk a az Érmellék négy községének 
veszedelméről, mivel az árvíz elrontotta még 
jobban, sőt járhatatlanná tette az utakat s a 
hidakat elsodorta. Szentjobbról írja most leve­
lezőnk, hogy az utakra nézve, a csoportosított 
érdekelt községek a jövő évi költségelőirányzat 
megállapítása végett a napokban összegyűltek. 
A gyűlésen határozalilag kimondták, hogy az 
öt csoportosított útvonalra egy utmesteri állást 
rendszeresítenek, 400 írt fizetéssel és 200 frt 
fuvarbérrel, a mely összeget csoportosított út­
vonal községei fizetik. Kimondták továbbá, hogy 
a szentjobbi csoportosított útvonalon egy ut- 
kaparót alkalmaznak évi 60 frttal. A jövő év­
ben az utakon csupán a földmunkálatokat ké­
szítik el s a kavicsolást egyelőre nem bírják 
eszközöltetni, mert a hidak mind vagy tönkre 
vannak téve, vagy elsodorta egészen az ár. 
Első sorban tehát a hidak elkészítése veszi na­
gyon is igénybe a községek pénztárát.

* Iparhatósági megbízottak választása. 
A rendőrkapitányi hivatal a következő hirdet­
ményt adta ki: Á volt földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter 52211/1885. 
sz. körrendeleté értelmében 1897-ik esztendőre 
iparhatósági megbízottaknak a városház köz­
gyűlési termében eszközlendő választására ha­
táridőül f. é. deczember 27-ik napjának d. e. 
1/all óráját kitűzvén, erről az érdekelteket az­
zal értesítem, miszerint választói joggal bírnak 
Nagyvárad-város mindazon kereskedői, gyárosai, 
iparosai, ez utóbbiak tekintet nélkül arra, hogy 
képesítéshez kötött mesterséget üznek-e, vagy 
nem, kik a már hivatalosan összeállítóit s a 
törvényes határidőig közszemlére kitett s fel­
szólamlással senki által meg nem támadott 
névjegyzékekben foglaltatnak; választhatók pe­
dig a fentiek közül mindazok, kik az 1895. esz­
tendőben legalább 8 frt III. osztályú kereseti 
adót fizettek; amennyiben pedig Nagyvárad­
város egyszersmind szolgabirói székhely, ösz- 
szesen 40 iparhatósági megbízott választandó 
és pedig 20 Nagyvárad-város első fokú ipar­
hatósága, 20 Biharmegye központi főszolgabírói 
hivatala .mellé. Nagyvárad, 1896. deczember 
12-én. Ifj. Rimler Károly, rendőr-kapitány.

* Tűz a dernai gyárban. Pár nappal 
ezelőtt megemlékeztünk a felső-dernai aszfalt­
gyárban történt tűzesetről. Mint újabban érte­
sülünk, a tűz nyolca gudrony-kazán fedélzetét 
pusztitotla el. A kár mintegy 2 ezer frt. A
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község lakosai és a munkások a tüzet Isten 
ujjának veszik, mert a gyár vezetői és intézői 
semmi figyelemre nem méltatják az egytől- 
egyig r. kath. vallásu munkások vallásos érzel­
meit. A millennium nagyobb dicsőségére még 
Szent István napján is dolgoztattak a gyárban 
s akadályozták a szegény embereket vallási és 
hazafiul kötelességeik teljesítésében. így van a 
többi ünnepeken is; Űrnapján, Urunk menybe- 
menetelo ünnepén, Boldogasszony fogantatása 
napján nem tarthatja egy munkás sem az 
ünnepét, mert ha nem dolgozik, elveszti a ke­
nyerét.

* Jegyzőválasztás Hajdu-Bagoson. A na­
pokban ment végbe a jegyzőválasztás Hajdu- 
Bagos községében. Több pályázó közül nagy 
szótöbbséggel F i b ik István járásirnokot vá­
lasztották meg.

* Névmagyarosítás. Lindenfeld Miklós bi- 
har-diószegi illetőségű nagyváradi lakos veze­
téknevének »Markó«-ra kért átváltoztatását 
a belügyminiszter megengedte.

* A mezei munkások összeírása. A föld- 
mivelésügyi miniszter elrendelte, hogy Nagyvá­
radon és Biharmegyében Írják össze a mezei 
munkásokat és munkaadókat. Az összeíráshoz 
rovatos nyomtatványokat küldött a miniszter 
s az összeírással a tanács a rendőrkapitányi 
hivatalt bízza meg.

* Postai küldemények lefoglalása. A 
belügyminiszter körrendeletben tudatja, hogy a 
postai küldemények közigazgatási végrehajtását 
megszorította. A jövőben kézbesítés előtt többé 
le nem foglalható a küldemény, csak akkor, 
ha az illető nevére szóló küldeményt már át­
vette. — Egy Biharmegyében felmerült konkrét 
eset alkalmából értesíti a kereskedelemügyi 
miniszter a vármegyét, hogy a távirati átvételi 
elismervények csak a törvényszékek körébe 
tartozó bűnügyekben adhatók ki a vizsgálat 
czéljaira, mig polgári és fegyelmi ügyekben, 
vagy vétségekben a távirdahivatal nem ad 
semminemű felvilágosítást.

* Dante ereklyék a »Pokol«-ban. Nagy 
vonzóerőt és érkekességet sikerült kölcsönöznie 
a Pokol-körkép igazgatóságának a maga válla­
latának. Egyik hivatalnoka ugyanis, a ki jelen­
leg Flórenczben időzik, a hol a Poklot legköze­
lebb kiállítják, kieszközölte Flórencz város ta­
nácsától, hogy az ottani Dante-muzeumban őr­
zött ereklyéket arra az időre, mig a kiállítás 
Flórenczben tart, a vállalat számára átengedje, 
hogy ez azokat az uj körkép palotának egye­
nesen erre a czélra készült helyiségeiben köz­
szemlére állíthassa.

* Egy szélhámos nő elfogatása. Nem ré­
gen egy körözés jelent meg a hivatalos rendőri 
közlönyben, a mely szerint elegáns kinézésű, 
szép nő: Grün Karolin hollétét szeretné a rend­
őrség tudni. A körözvény szerint különös is­
mertető jele, hogy »feltűnően apró, kis barna 
kezei« vannak. A hol lehetett, lopott s a? elő­
kelőt adva, befurakodott igen jó családokba. A 
hol sejtette, hogy szép lány van a háznál s 
azonfelül olyas valami is akad a jó ebéden vagy 
vacsorán kívül, amit elemelhetne, azt a házat 
különös előszeretettel kereste fel. Elegáns, bá­
jos megjelenésével be tudta magát a családba 
hízelegni, a hol örömrepesve jelentette ki, hogy 
»öesese« valahol megpillantotta a házi kisasz- 
szonyt s nagyon kedvesnek és szeretetreméltó­
nak találta s őt kérte fel, hogy nevében kérje 
meg a házikisasszony kezét. Nyomatékül min­
dig hozzátette, hogy ez a frigy neki legnagyobb 
örömet okozna s abban a perezben, mikor az 
eljegyzés megtörténik, kész az öcscse javára 
150,000 frtot deponálni. Ez az ajánlat persze, 
olyan biztos megjelenésű nőtől, mint Grün Ka­
rolina, soha sem tévesztette el a hatását. Az 
ozsonna, vacsora persze sohasem maradt el, 
néha pedig, midőn »pillanatnyi« pénzzavart szín­
lelt, ebből a bajából is előzékenyen kisegítették. 
A vőlegény azonban soha sem került elő. A 
fővárosból kitiltották a jeles firmát s igy a vi­
déken folytatta a szélhámoskodást. A napokban 
Egerben elfogták. A kis kéz lett árulója. Előbb 
merészen fellépett a rendőrkapitánynyal szem­
ben s elcsapatással fenyegette, utóbb aztán 
őrültséget tettetett. Elszállították Kassára.
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* Rejtélyes öngyilkos. A bánffy-hunyadi 
főszolgabiróság értesítette a nagyváradi főkapi- ' 
tányságot, hogy deczember 8-ikán egy ismeret- i 
len 22—24 éves középtermetű, erőteljes, rövid • 
fekete hajú és feketeruháju fiatal ember a ko- 
lozsmegyei sztánai vasúti állomásnál a vonat 
elé vetette magát. A vonat elvágta fejét és 
szörnyet halt. A fiatal embernél egy ezédulát 
találtak, a melyre »Martin« czim volt fölirva, 
azonkívül egy czim nélküli levelezőlapot, a me­
lyen czeruzával írva azt kéri, hogy egyszerűen 
temessék el. Azonkívül azt írja, hogy neki egyik 
budapesti bankban egy millió forintja van el­
helyezve a Kossuth szobor alapjára. Valószínű, 
hogy a szerencsétlen őrült volt.

* Lovarda. Volpi nagypiaczi lovardájában 
tegnapelőtt este érdekes műsor mellett tarta­
tott meg az előadás s az igazgató a költséget 
nem sajnálja, csakhogy a nagyváradi közönsé­
get kielégítse. Először lépett fel tegnapelőtt a 
Dumer Auguszt a Wulff cirkuszából, igen mu­
lattató mutatványokkal. Mstr Jenő mint Jokey 
igen ügyesen végzi mutatványait lovon. — 
Flóra k. a. ki a Károlyi lovardából néhány 
előadásra szerződtetve lett, igen érdekes mu­
tatványokat produkál. Tegnap szép közönség 
látogatta az előadást; az uj szerződtetett tagok 
mind elsőrangú művészek s most a t. olva­
sóink meg lesznek elégedve, mert az 
a tisztelt közönség kívánságának eleget 
Ma este újra szép műsor lesz s felhívjuk 
a t. olvasóink b. figyelmét. Mindennap 
tanak előadást s a jegyek már reggel 10 
tó! válthatók.

* Rendőri hírek. Lopás. B r e i e r Ferencz 
tegnap panaszt emelt a rendőrségnél, hogy Patrus 
Luk és Patruk lilie a vasúti állomásnál egy zsák 
sóját, mi továbbszállításra volt szánva, ellop­
ták. A rendőrség a tetteseket elfogta. — Óva­
kodjunk a zsebtolvajoktól. így vásárok alkal­
mával jó óvatosnak lenni, a kint járkáló egyé­
neknek. Tegnap V 1 á d József ó-apáti jegyző 
nejétől loptak el egy 22 frtot tartalmazó pénz- 
tárczát. F a 1 u d i Soma rendőrőrmester már 
el is fogott egy gyanúsítottat, ki azonban ta­
gad. De a gyanú minden tekintetben reá irá­
nyul.

ván. Beadatott összesen 37 szavazat, mi 21 
egyén között oszlott meg. Megválasztattak Ig­
natz Gábor, Schmiedt József, Guzmann József, 
Paizs István és Paizs Péter. — Póttagok Han- 
kovics Ferencz, Szabó János.

EGYESÜLETEK.
A »Réti Népkör* felolvasó ülése. Vasár­

nap este hat órakor a nagyváradi réti népkör­
ben sikerült felolvasást tartottak. A felolvasást 
nagy közönség hallgatta végig s meggyőződést 
szereztünk ez által arról, hogy e fiatal egylet 
buzgón követi a maga elé kitűzött czélt, hogy 
szórakoztatva művelje a népet.

Uj. Bezlanovits Nándor, az 1848/49-i 
szabadságharczból mutatott be képeket, élén­
ken kiszínezve s a közönség gondolkozás mód­
ját jól eltaláló méltatás kíséretében.

Ezután dr. Vári Szabó Béla olvasta fel 
Pa lágy i Lajos »Aradi vértanuk* czimü 
költeményét s úgy a szép előadás, mint maga 
a költemény nagy hatást ért el.

Mindkét közreműködőnek jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavaztak.

IPARI GY

üzleteikben és este 6 órakor a pénztárnál. Fe- 
lülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
nyugtáztatnak.

I gazságszolgáltatás.

nek 
elő.

Epizód a törvényszék előtt.
A Farkas László és társai lopásai ügyé- 
tárgyalása alkalmával érdekes epizód fordult

igazgató 
tett, 
erre 
tar- 
órá-

1párosok vasárnapja.
Az iparos segédek továbbképző tanfolyamán 

folyó hó 13-án vasárnap dr. Tóth M. tartott 
érdekes előadást a polgári iskola természettani 
termében, mely a tanulni vágyó iparos-ifjakkal 
zsúfolásig megtelt. Az előadó a galvanizmusról 
beszélve ismertette a különböző villamtelepeket 
és a villamosság fontosabb hatásait, bizonyította 
a villamosságnak az ipari életben való hatalmas 
térfoglalását. Az ezüstözés, nikkelezés, rézbevo­
nás, villanycsengő, villamvilágitás, villamos mo­
torok stb. stb. tanulságos kísérletek alapján 
bemutatva mindvégig a legfeszültebb figyelem­
ben tartották a hallgatóságot.

Az ifjúság nevében igazgató köszönte meg
az előadó fáradozását, lelkes szavakkal buzdítva 
az iparos ifjakat az ezen művelődésükre meg- 
becsülhetlen elődások minél szorgalmasabb lá­
togatására.

iparos ifjakat az ezen művelődésükre meg-

Községi választások a megyében.
Biharmegye községeiben most folynak az 

elöljáró és képviselőtestületi tagok választása. 
Vasárnap is több helyen voltak választások, a 
melyekről a következő tudósításokat vettük:

Szent-Jobb községben az e hó 10-én meg­
ejtett tisztujitás alkalmával minden állásra 
többen lettek jelölve, azonban valamennyi ál­
lásra egyhangúlag történtek a választá­
sok, noha a választó közönség szokatlan és 
tömeges megjelenése által a választások iránt 
érdeklődni látszott. Az egyhangú választás 
eredménye: biró lett: id. Roslási István, 
másod biró: Higili Mihály (uj), közgyám: 
Fodor Sámuel, adószedő: Papp Károly, esküd­
tek: Mile Sándor, Tárnán József, László József 
(uj), Bleszkán János (uj). — A megválasztotta­
kat a járási főszolgabíró feleskette s ezután 
lendületes szavakban felköszöntvén, figyelmez­
tette őket, hogy kötelességeiknek mindig híven, 
pontosan igyekezzenek megfelelni. A községi 
elöljáróság nevében Rostási István főbíró 
mondott meleghangú köszönetét a szép bizalo­
mért az egybegyült választó közönségnek, kö­
szönetét fejezve ki járási főszolgabírónak és a 
választási eljárás tapintatos vezetéséért.

Csanálos községben szintén többen lettek 
mii den állásra jelölve, itt már a bírói állást 
szavazás utján töltötték be, a többiek egyhan­
gúlag választattak meg. Biró lett: Gy ingye 
Péter, másod biró és adószedő: Erdei Péter 
(uj), közgyám: Papp János, esküdtek: Fésűs 
Györgv (uj), Mikula János (uj), Csillik Mihály. 
Különben itt is szép rendben folyt le a vá­
lasztás.

Pecze-Szöllösön f. hó 12-én ejtették meg 
a községi képviselő-választást. Délelőtt 9 óra­
kor pontban kezdődött a titkos szavazás Bérczy ( 
Imre közp. főszolgabíró elnöklete alatt a köz­
ségházánál. Bizalmi férfiak voltak: Szlafkán 
Mihály, Izidor Mihály, Nagy Sándor, Paizs Ist-

MULATSÁG.
A debreczeni gazdász-bál. A szomszédos j 

Debrec en farsangi mulatságai között egyike a > 
legfényesebbnek es legsikerültebbeknek a gaz- < 
dászok bálja. Nemcsak Hajdú-és Biharmegyéből, t 
hanem távol eső helyekről és a fővárosból is, j 
sokan szoktak lerándulni a hagyományos jó- I 
nevű bál alkalmából a czivis városba. Az idei ’ 
farsangon január 9-én tartják a gazdász bált, j 
a melyre a következő meghívót bocsátották ki: •

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet | 
hallgatói által segélyező egyletük javára ő nagy- ■ 
sága csikszentkirályi L esty á n Adorjánná 
okolicsnai Okolicsnai Ilona úrnő védnöksége 
mellett 1897. január 9-én, az »arany bika« 
összes termeiben rendezendő zártkörű Gazdász 
Bálra. Személy-jegy 6 korona. — Családjegy i 
(4 személyre) 18 korona. — Páholy-jegy i 
20 korona. Páholyba lépőknek személy-jegy gyei 
nem kell ellátva lenniök. Jegyek csupán e meg­
hívó előmutatása mellett válthatók: Szent- 
Királyi Tivadar, Zádor Lajos és Békés Lajos 
urak üzletében és este a pénztárnál. Páho­
lyokra előjegyezhetni a rendező bizottság hiva­
talos helyiségében (Kádas-utcza 1897/b.) Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapdag

' nyugtáztatnak. Kezdete 9 órakor.
Az ipartestület bálja. A nagyváradi ipar- 

j testület 1897. évi január hó 10-én a »Fekete 
I Sas« szálloda nagytermében jótékonyczélu há- j 

zias zártkörű tánczestélyt rendez. A befolyandó t 
összeg tiszta jövedelme, az ipartestület menhá- 
zában életfogytiglan való eltartás és gondozásra 
felvett ez idő szerint hat elaggott munkaképte- 

, len iparosok alaptőkéjének gyarapítására fog 
I fordittatni. A rendező bizottság elnöke Bertsey 
■ György. Belépti jegy 1 frt. — Családjegy 2 frt. 

Kezdete 8 órakor. — Karzatnyitás 6 órakor. 
Jegyek előre válthatók a meghívó előmutatása 
mellett a testület irodájában, úgy Sziládky és 
Társa Béiner-téri, Voszka Ferencz, Fábry test­
vérek Fő-utczai és Voncz Zsigmond Uri-utczai

Lovas Imréné, ki afféle tipikus parasztasz- 
szony orgazdasággal volt vádolva szintén ez ügyből 
kifolyólag.

Azonban szörnyen a lelkére vette a dolgot, 
hogy törvény elé állítják s elfacsarodolt szivéből 
úgy előtörtek a könyek, mintha valami talián 
czitrom lett volna. De a §§-ok szilárdan álltak s 
mikor Lovasné látta, hogy hiába sirt ki oly paza­
rul annyi könyet, majdnem toporzékolt dühében.

Hát még mikor szembesítésre került a dolog 
és Farkas László őszintén előadta, hogy:

— Nőném asszony mondta, hogy lopjak tyú­
kot, meg libát, megfizet érte.

Ekkor keletkezeit még csak nagy patália. Lo­
vasné megeresztette a nyelvét s csakúgy reszketett 
tőle szegény F a r k a s, ki neve daczára gyávább 
a nyúlnál.

— Én mondtam te hazug! Te szemtelen, hogy 
süljön ki a szemed! Pfuj!

Egy köpés, aztán úgy nézett ki Farkas László 
mintha arczát árvíz boritolta volna el.

Az elnök rögtön rásózott 24 órai elzárást 
illetlen viselkedésért, az őr a tárgyalás után 
nyomban el is vitte, az ügyészségi szűk zárkák 

: egyikébe.
Két kabát miatt három évi fegyház. 

0 11á r Ferencz kapta magát és a nagyváradi 
piaczon Schönberg Lipót nagyváradi zsib- 
árustól 2 rossz kabátot ellopott. Az egyiket 
magára vette, a másikat pedig Hoholics nevű 
czimborájának dobta oda, hogy ketten értéke­
sítsék azt. Ittak is belőle egy korcsmában, ha- 

j nem jó drága volt a(mulatság, mert a kir. tör- 
1 vényszék tegnap tartott ülésén 0 11 á r Feren- 

czel három évi fegyházra, II o h o 1 i c s o t pe­
dig egy hónapi börtönre Ítélte.

Elitéit tolvajok. Farkas László és 
Nagy István lopás, Farkas Ferencz és 
Lovas Imréné bihar-félegy házai lakosok pe­
dig orgazdaság miatt kerültek a nagyváradi 
törvényszék elé. Több rendbeli lopást követtek 
el az előbbiek, sőt Weisz Salamon pinezéjét 
is feltörték és onnét sört, bort és pálinkát, a 
boltból pedig pénzt loptak. Farkas Ferencz 
ki a fiatal tolvaj édes apja és Lovas Im­
réné voltak az orgazdák. A törvényszék F a r- 
k a s Lászlót 3 rendű lopás miatt egy évi 
börtönre Ítélte. Nagy Istvánt, 
hogy a bűntény ideje alatt a 16-ik évét még 
nem töltötte be, 14 napi fogházra. Farkas 
Ferenczet 8 havi, Lovas Imrénét pedig egy 
havi börtönre ítélte.

Súlyos testi sértés. K. Nagy Mihály és 
F. Szabó Ferencz együtt mulattak a korcs­
mában. Mulatozás közben azonban szokás sze- 

i rint mindketten bepálinkáztak. Ilyen állapotban 
• összevesztek egymással és K. Nagy Mihály sú­

lyosan megszórta egy késsel F. Szabó Feren­
czet. A törvényszék tegnapi ülésén K. Nagy 
Mihályt négy havi fogházra ítélte.

Egy fegyenct a törvényszék előtt. F e- 
k e t e Bálintot már a debreczeni törvényszék 
rablás bűntettéért öt évi fegyházra ítélte s 
még nem is régen vált jogerőssé az ítélet. 
Tegnap a nagyváradi törvényszék elé állították 
hat rendbeli lopásért. Lopott búzát, gazdasági 
eszközöket stb. Tekintve rovott előéletét, e 
pásokért a nagyváradi törvényszék is 
ítélte három évi fegyházra s igy most 
folytában 8 é v i fegyházat kell kitöltenie.

A pálinka áldozata. Tőzsér Károly 
Unkával nevelte gyermekét 3 éves korától 
fogva. A kis fin kedvelte is az italt s az apa 
és Szabó Istyán gondatlanságából kifolyólag 
a múlt évjunius havában, egy egész üveg pá­
linkához jutott. Meg is ivott belőle amennyit 
birt, de alkohol mérgezést kapott és meghalt. 
E gondatlanságáért a kir. törvényszék által 
tegnap megtartott végtárgyalás alkalmával Szabó 
István 2 havi, Tőzsér Károly pedig egy havi 
fogházra Ítéltetett.

tekintettel,

lo- 
el- 
egy

pá-
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REGENY-CSARNOK. |

REGÉNY.
Irta:« É RAKD E. D.

E levélnek, mely igy hangzott, se füle se 
farka sem volt, eltekintve a kifogástalan orthog- 
raphiájától, akár egy hat éves gyermek levelé­
nek lehetett volna tartani. Kázmér nem értett 
belőle semmit, csupán Tiburtióra vonatkozó 
rész okozott egy kis aggodalmat neki, hátha 
ez alkalmatlankodott Xéniánál holmi házassági 
ajánlatokkal. — Szegény Xénia, mennyit állot­
tál ki tőle, mig távol voltam, de ime jön a te 
megszabaditód.

Lodnikiba érkezvén, az erdőbe utasították, 
hogy ott van az egész társaság; ime ott jön 
éppen az erdőből Marczin.

A testvéri csókváltás után Kázmér azon­
nal Tiburtió után kérdezősködött.

— Tiburtió nincs itt — mondá Marczin 
csodálkozva — hát nem kaptad meg levele­
met?

— Hogyne kaptam volna!
— Tehát nem fáj a szived?
De hát mit jelentsen ez, gondolá magában 

Kázmér, felvilágosítást kérni azonban már nem 
volt ideje, mert éppen Lucziánnal találkoztak. 
Marczin magukra hagyta őket, eltávozott. Lu­
czián amint Kázmért megpillantotta, mintha 
a villám csapott le volna előtte, úgy állott 
meg Kázmér előtt egészen elhalványodva.

— Minek jöttél vissza? — kérdé végre 
dadogva Luczián még mindig nem lévén ura 
maga magának.

— Hát az esküvődre jöttem, enyje hát 
nem is örülsz annak? Még kezedet sem nyúj­
tottad nekem.

— Igaz, egészen elfelejtettem, — és mint­
egy habozva nyujtá Kázmérnak a kezét, mely­
nek hidege Kázmér egész testét átjárá.

— De hol vannak a többiek? menjünk 
oda, hadd üdvözöljem menyasszonyodat.

— Ne menjünk most oda — feleié Lu­
czián.

— De én oda akarok menni, — melyik 
út vezet hozzájuk?

— Ez — s evvel előre ment Luczián, út­
közben beszélgettek egyet mást az örökségről, 
de csakhamar észrevette Kázmér, hogy rossz 
úton vezeti Luczián, mert éppen az 
oldalon hallott női hangokat.

— De hiszen nem jó helyen megyünk 
Luczián — i----- ’-r'•••••- <- - ■ •
J^zdétt törni a sörényen át 
honnan a hangok jöttek.

— Ne menj 1 Az Istenért maradj itt Káz­
mér ! — kiáltott Luczián, de Kázmér már ak­
kor ott volt egy tisztáson a kis társaság előtt. 
Ott állott egy csoportban négy személy: egy 
öreg úr, a nagynéni, Viczia fekete ruhában és 
Xénia. Kázmér egyenesen Xéniához ment. — 
Piani Xénia ! hála Istennek szerencsésen vissza­
érkeztem.

— Kedves Xénia — szólt most 
néni — kicsoda ez az úr?

Gyors válasz következett, melyet 
Kázmér nem tudott megérteni.

— Csakugyan — szó.l ismét

mondá Kázmér s avval 
azon

58

enyje hát

ellenkező

keresztül 
irányba,

a nagy-

azonban

gúnyosan 
az öreg nő — hát ez ezen szerencsétlen fiatal 
ember ?

Kázmér észrevett, hogy vétett az illem 
ellen, amennyiben elmulasztotta bemutatkozni.

— Bocsánatot kérek — szólt Kázmér 
Vicziához fordulva — figyelmetlenségemért, de 
higyje el, fölötte örvendek, hogy éppen még 
jókor érkeztem meg, hogy önnek mint leendő 
kedves sógornőmnek sok boldogságot kívánjak.

Viczia visszahökkent — mit jelent ez, ké­
rem itt félreértés van.

— Ismét egy félreértés, mit jelentsen 
mind ez?

— Kérem—szólt most az öreg úr — ma­
gyarázza meg furcsa magaviseletét.

— De hát álmodom-e, vagy mi az? _ •
kiáltott fel Kázmér— azt hiszem, hogy igazam 
van, ha azt mondom, hogy Viczia az én öcsém 
menyasszonya.

■ Csalódik — szólt ismét az öreg úr — 
nem Viczia hanem Xénia a menyasszony.—

— Az nem igaz — heveskedett Kázmér.

— Ne feledkezzék meg fiatal ember, hogy 
hol van, —szólt közbe az öreg hidegen és szi­
gorúan.

— Ne ingereljék kérem — hangzott most a 
háttérből — nem látják, mily zavart a kiné­
zése?

Kázmér most Xéniához akart fordulni, de az 
egy fának támaszkodva olt állott, mindkét ke­
zével befödve arczát.

— Nem igaz — szólt ismét Kázmér — kissé 
nyugodtabban.

— Luczián miért nem igazoltad te is, 
hogy nem igaz?

Hol vagy Luczián?
Két lépésnyire hátrább állott Luczián némán.
— Hallgass s várjál, mig egyedül leszünk 

— szólt most Luczián.
— Egy perczet sem várok, itt mindjárt 

akarom megtudni a valót.
— Vezesse el őt — sultogá Luczián Vi­

cziának — vezesse el a nagynéniével együtt.
A következő pillanatban már eltűnt a há­

rom nő az öreg úrral és a két testvér egye­
dül maradt.

XVIII.

Kettőnk közül az egyik megőrült, az tény, 
mondá Kázmér — csak az a kérdés, melyik?

— Azt. hiszem egyik sem. csak légy nyu­
godt — szólt Luczián — Xénia holnap felesé­
gem lesz.

— Xénia feleséged lesz? s szabad akaratá­
ból lesz az?

— Mily furcsa kérdés ez, ma az utolsó 
napon.

— Tehát Xénia elfelejtett, oh Istenem I 
csakugyan elfelejtett volna ?

Nem, nem lehet, itt árulás és csalás tör­
tént. Luczián te csaltál meg 1

— Miféle ellenvetéseid volnának neked a 
megkötendő házasság ellen és mivel csaltalak 
volna meg, magyarázd ki magad.

— Hát nem csalás az, egész télen át a 
legfeltűnőbben udvaroltál Vicziának és magad 
Írtad nekem a Vicziával való eljegyzésedet, 
most pedig Xéniát akarod elvenni?

— Gondold meg Kázmér, te épen úgy 
udvaroltál Vicziának mint én, de meg Vicziát 
már csak az anyagi vjsszonyai miatt sem ve- 
hetném el.

kedési jogot kizárólag királyainknak mint fő- 
kegyuruknak tartják fönn.

Br. Bánffy Dezső miniszterelnök a kor­
mány nevében kijelentette: hogy a mondott 
felolvasás (Dárday Sándoré) privát vélemény 
mely a jogász-egyletben már 8 év előtt fel­
vettetett, de ettől a kormány egészen távol 
áll zs egyáltalán nem szándékszik akatholikus 
vagy más egyházi alapítványokra nézve tör­
vényjavaslatot előterjeszteni, vagy ezekre nézve 
intézkedni.

Dr. Schlauch LŐrincz bibornok, váradi 
püspök nagy megnyugvással fogadta e (nyilat­
kozatot. De a mondottakkal kapcsolatban fel­
hozta, hogy tagadni nem lehet, miszerint az 
egyházpolitikai harezok által felkorbácsolt hul­
lámok még le nem csillapultak, hogy a nyug­
talanság meg nem szűnt; mint azt a mindennapi 
tapasztalat bizonyítja. Igaz, hogy a kormány 
egyes tagjai a választások alatt kijelentették 
hogy az egyházpolitikai harezot nem kívánják 
folytatni; — de hivatalos megnyugtató nyilat­
kozatot nem tett sem a trónbeszédben, sem az 
országgyűlésen a kormány.

Tehát igen czélszerünek, igen szüksége« 
nek tartja, hogy a méltóságos főrendek válasz­
feliratában egy annak megfelelő passus beillesz- 
tetnék, és azért a következő betoldást hozta 
javaslatba-.

»A hit és a vallás dolgában mindenkor ta­
núsított legkegyesebb figyelme, mely ezen trón­
beszédben is nyilvánul, táplálja bennünk a 
ményt, hogy a vallás terén létező bajok 
voslásával Felséged bölcsessége megfogja 
lálni az utat és módot a vallásos békének 
országban való biztosítására.«

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök ezen 
indítványt elfogadhatónak nem tartja, mert 
ebben a revízió gondolata foglaltatik és vala­
mint a -kormány a maga részéről semminemű 
egyházpolitikai kérdéseket felvetni nem fog: úgy 
ellene van minden oly kísérletnek, mely bármi 
ürügy alatt inas oldalról ezeket ismét felszínre 
hozni akarná.

A bizottság Dr. Schlaubh LŐrincz bibor­
nok, váradi püspök indítványát mellőzte.

Gróf Zichy Nándor erre kijelentette: hogy 
az indítvány el nem fogadtatván fentartja ma­
gának az actió szabadságát.

re- 
or- 
ta- 
az

(Folyt, köv.)

A főrendek felirata.
Budapest, deczember 14. Ma délelőtt 11 

órakor a főrendiház kis gyüléstermében a fő­
rendiházi felirati bizottság tagjai gyűlést tar­
tottak, melyen a megválasztott bizottsági tagok 
csaknem teljes számmal megjelentek. A mi­
niszterek közül jelen voltak br. Bánífy Dezső 
miniszterelnök, Dr. Wlassics és Lukács minisz­
terek.

A trónbeszédre adandó főrendiházi válasz­
felirat azon pontjánál, mely a kalholikus auto­
nómiáról és a kongruáról szól, — miután maga 
a kormány töröltetni kívánta azon kifejezése­
ket, melyek e két ügynek az országgyűlés ha­
táskörébe való vonását tartalmazzák. — Dr. 
Schlauch LŐrincz bibornok, váradi püspök 
felemlítette dr. Dárday Sándor miniszteri taná­
csosnak a jogászegyletben tartott minapi felol­
vasását, melyet a kormány tervei­
vel vét kapcsolatba hozhatni 
és jelzetté: hogy ez a katholikusok közt nagy 
megütközést fog kelteni, mert ezen törekvés­
ben folytatását kényteien látni az egyházpoli­
tikai harcznak, mely annál erősebb lesz, mert 
ha egyszer a katholikus alapítványok a kor­
mány, illetőleg az országgyűlés ellenőrzése alá 
helyeztetnek, logikailag és igazság szerint a 
görög keletiek karlóczai, az erdélyi román és 
a protestánsok alapítványai is hasonló elbánás­
ban kell hogy részesüljenek. Mert a katholiku- 
sokra hozni kivételes törvényt és a protes­
tánsokét vagy görög keletiekét kihagyni sérel­
met képezne nem csak általános jogi tekintet­
ben, hanem különösen sérteni a királyi leg­
főbb kegyúri jogot, mert törvényeink a katho- 
hkus alapítványok feletti ellenőrzési és intéz-

Az üdülő főherczeg.
Budapest, decz. 14. (Saj, tud. táv.) 

Mária Terézia föherczegnő leányaival és 
estei Ferencz Ferdinánd föherczeggel, to­
vábbá 16 személyből álló kísérettel Ajjac- 
ciőba érkezett, hogy itt töltse a téli éva­
dot. A »Temps« távirata szerint a felsé­
ges személyek megérkezése a lakosság 
körében nagy örömet és megnyugvást 
keltett, mert annak bizonyítékát látják 
ebben, hogy az uralkodó család Windisch- 
grätz herczeg legutóbbi rabló-kalandja 
daczára is jóindulattal van eltelve Kor­
zika népe iránt.

Uralkodók utazása.
Budapest, deczember 14. (Saját tud. táv.) 

Ö Felsége tegnap este Bécsbe érkezett; honnan 
a dán trónörökös ugyanaz nap Kopenhágába 
utazott.

A miniszterelnök ebédje.
Budapest, deczember 14. (Saját tud. táv.) 

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök holnap, kedden 
nagy ebédet ad, melyen jelen lesznek a főrendi­
ház itt időző tagjai, a miniszterek és más no- 
tabililások.

Elitéit plébános.
Budapest, decz. 14. (Saját tud. táv.) 

A >Krestán«-ban Martincsek J. lopeji 
k. plébános »Vazeny pane« ez. alatt 

egy czikket irt, amiért a kir. ügyészség,
bizonyosan a kormány rendeletére, sajtó­
pert indított. Nemzet elleni izgatásért el­
ítélték három napra.

r.
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Török ügyek.
Budapest, decz. 14. (Saját tud. távirata.) 

Konstantinápolyból írják, hogy Nelidov orosz 
nagykövet szerdán fog állomáshelyére vissza­
térni. Ugyanott fogadta a szultán kihallgatáson 
Markov bolgár diplomácziai ügynököt és 
megelégedését fejezte ki neki Bulgária kifogás­
talan magatartása felett s üdvözletét küldte az 
országnak és fejedelmének.

Konstantinápoly sorsa.
BéCS. deczember 14. (Saját tud. táv.) 

Nelidov orosz nagykövet is hosszasan fog 
tanácskozni Goluchowsski külügyminisz­
terrel. A döntő lépést beszélik meg Kon- 
stantinápolyra nézve.

Színház égés.
Budapest, decz. 14. (Saját tud. táv.) Ros­

tow oroszországi városban a városi kertben 
épült nagy színház ismeretlen okból kigyult és 
az egész dekoráczióval és díszítéssel egyetem­
ben teljesen leégett: Emberéletben nem történt 
semmi veszteség.

Egy bevándorló merénylete. [
Budapest, decz. 14. (Saját tud. táv.) ' 

New-Yorkból sürgönyzik: Egy Kiéiből érkező 
bevándorló, bizonyos Schütt Lajos, pénteken 
Feigl német főkonzul hivatalába hatolt és re­
volvert szegezve neki, egy rokona által Kiéiben 
feladott pénzösszeget követelt tőle. A merény­
lőt elfogták.

KÖZGAZDASÁG.
Ülés a kereskedelmi kamarában. A nagy­

váradi kereskedelmi és iparkamara a folyó évi 
deczember hó 16-án (szerdán) d. u. 3 órakor 
saját helyiségében ülést tart. 

Az ülés t’á r g y a i:
1. Elnöki közlések.
2. Titkár jelentése az ügyforgalomról és a 

miskolczi társkainara házfelavatási ünnepélyéről.
3. A kereskedelemügyi in. kir. miniszter ur 

leiratai;
a) a tanulmányúira kiküldött szakközegeknek 

bejelentéséről a monarchia külképviselőihez; a) egy 
áruisme a kereskedelmi földrajz kiadási köldségeihez 
való hozzájárulás iránt.

4. A rn. kir. államvasutak válasza a kocsi­
hiány tárgyában a keresk. minisztériumhoz intézett 
sürgönyökre.

5. A pécsi társkamara átiratai:
a) a kamarai tisztviselők rendszeresített 

ötödéves pótlékban való részesítése iránt;
b) a kamarai tisztviselők vészére kedvezményes 

vasúti jegyek engedélyezése tárgyában.
6. A soproni társkamara átirata a közgazda­

sági elíadói intézmény reformja tárgyában.
7. Szebenvármegye és Nagyvárad város át­

irata, az utazó kereskedői ügynökök megrendszabályo- 
zása iránt.

8. A kamarához időközben érkezett kérelmek 
és felhívások.

9. A meghívók szétküldése után napirendre 
tűzött ügyek.

Délvidéki gazdasági akadémia. A temes- ’ 
vári gazdasági egyesület legutóbbi választmányi | 
ülésén elhatározta, hogy kérvényt intéz a föld- 
mivelésügyi miniszterhez a Temesváron fölál­
lítandó délvidéki gazdasági akadémia érdeké­
ben. Egyúttal fölszólítja a délvidéki törvény­
hatóságokat, hogy ugyanebben a tárgyban szin­
tén kérvényt intézzenek a kormányhoz.

Filoxera zárlat. Bihar vármegye MezŐ- 
Gyán és Ugra községek. — Moson vármegye 
Szt-Miklós község, — Szeben vármegye Nagy- 
Ludas és Bécse községek szőlőiben a filloxera 
jelenléte megállapittatván nevezett községek 
határai a földmivelésügyi miniszter rendeleté­
vel zár alá helyeztettek.

Székely fiuk alkalmazása. A kereske­
delemügyi miniszter még a múlt hónap folya­
mán leiratot intézett Háromszék- és Udvar-

hely-megyék főispánjaihoz, melyben felhívja 
őket, hogy a székely iparosok és kézművesek 
Romániába való kivándorlásának ineggátlása 
végett gondoskodjanak arról, hogy a téli idő­
szak alatt munka nélkül levő székely iparosok 
és kézművesek az államvasutak , gépgyáraiban 
alkalmazást nyerjenek. A két vármegye főis­
pánja a legutóbbi hetek alatt mintegy 100 
munkást hozott a budapesti, miskolczi és diós­
győri államvasuti gépgyárakba.

Terménytőzsde.
Budapest, decz. 14.

Búza őszre, bácskai.................................................®
» őszre, északi........................... ................................ °
» október-novemberre, bácskai............................b.8O
> okt.-nov.-re északi..................................................".82

Rozs őszre bácskai ..................................................... ®.7O
Rozs őszre, északi .. ..........................................................5.1w
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai...............................‘*■«’5

» okt.-nov.-re, északi ....... 3.9b
R e d c z e október-novemberre, bácskai . . . 11-10

» okt.-nov.-re, északi.................................11.20

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. dccz. 14-éu.

Magyar aranyjáradék 4°/, — — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4‘/,,/t * —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,’/« — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4‘/. — — 
Italméré.si jog megváltási kötvény _ — — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — ~~
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — •— — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — —
Német birodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — — -
Pária vista — — — — — — — -

122.—
99.15

122.15 
101.— 
120 —
97 50 

100-
97.50 

151.— 
136.50 
101.10 
101.10 
122 50 
100 75 
143 60 
935 —
409.— 
381 — 
877.25

9.54 
58.98’7.

119.90 
47-50

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. VUCSKICS GYULA,

» Túlim 1niozott raktár miatt leszállított árak,

03

s

sä

S 
'S

bibornok ur ő Eminencziájának szállítója.

és TÁRSA
NAGYVÁRADON, BÉMER-TÉR, POYNAR-FÉLE HÁZ.

Főmagasságu Dr< Schlauch Lőrinc:

SZILÁDKY B 
g

FÉRFI RUHÁK.
Midőn a gazdag választékú angol és franczia kelmékkel berendezett raktárunkat a L közönség 

figyelmébe ajánljuk, bátrak vagyunk megemlíteni, hogy

a külföld legújabb eredeti divatezikkei
nagy választékban nálunk kaphatók s - tekintettel a divat haladására - a jó munka és Ízléses divat 

keresztülvitelére a legkitűnőbb erőkkel rendelkezünk.

Szövetek mérték szerinti eladása gyári árakon.
09^ Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és mintákkal szolgálunk.

Jutányos, határozott árak.
(214) 19—20

- Túllialmozott raktár miatt leszállított árak. ,^t>
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2480/1896 sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­
nel közzé teszi, hogy a budapesti V. kér. kir. 
jbiróság 1895. évi 67234. számú végzésével 
Goldberger I. H. felperes részére Kutasi D. al­
peres ellen 67 frt 49 kr követelés és járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt 1063 frlra becsült ingósá­
gokra a nagyvárad-városi kir. járásbíróság 
18994/96. számú végzésével az árverés elren­
deltetvén, annak felülfoglal tatók követelése ere­
jéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna alperes Fő-utcza 400. sz. a. üz­
letében leendő megtartására határidőül 1896, évi 
deczember hó 16. napjának délelőtti II órája tűzetik ki, a 
mikor a biróilag lefoglalt 1 cassa, boltberen­
dezés, könyv, papír és írószer áruk s egyébb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a 
mennyiben részükre foglalás korábban eszkö- i 
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentései-- 
két az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél 
vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelen­
teni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon. 1896. évi november 10.
Batig Ferencz,

kir. bír. végrehajtó.

Van szerencséin a n. é. közönség 
szives figyelmébe ajánlani saját mű­
helyemben készült 

kész bútoraimat, 
u m hálószoba, ebédlő és irodai teljes 
berendezéseket, melyek a legjobb kivi­
telben, felelősség mellett és a 

jutányosabb árakat 
számítva folyton készletben vannak.

W“ Bármily e szakmába vágó megrende­
lések a legjobb és legújabb kivitelben elfogad­
tatnak. -W

Teljes tisztelettel

HERCZEGH VINCZE,
asztalos |

Nagy-Teleky-utcza 447. szám. |
257 4—20 í

<1 Legjobb S

306 1-1

Legalkalmasabb
W!
ü

i i>>a,7
i ’; f

és

lejjoicsóbb

női-, férfi- és flyermek
czipöket

szabott árak mellett venni
czipö, kalap s férfl-di vatáruházában

Leitner Lázár NAGYVÁRAD, B
Zöldfa-utcza, a „Zöldfa“-kávéházzal szemben.

csinos levélpapirosok dobozokban,

látogatójegyek.
Saját készitményű elöjegyzö naptárak 1897-re.

Tömb (biok) naptárak
Megrendelhető:

Szent-László könyvnyomdában.
Nagyvárad, apácza-utcza 3. sz.

r-~ Karácsonyra! -wi
Van szerencsénk a n. é. közönség b. figyel­

mébe ajánlani
Karácsonyfára való dísze,k 

rendkívül nagy választékban 

legolcsóbb árakon.
Legfinomabb bonbonok, ezukorkák 

mindig friss minőségben.
A közelgő karácsonyi ünnepekre lion- 

bonierek, kassetták eredeti árakon. 
Gyümölcs-kenyér friss minőségben. 
Alacs, Dobos, Mokka, Vecsera, 
Pischinger tortákat a nagyérdemű kö­
zönségnek legjobban ajánljuk.

Postai szétküldést pontosan eszközöl
Alacs és Ritter

ezukrászdája.300-5-14

Fodor Lajos
Nagyváradon, Korona-utcza (Saját ház.)

Van szerencsém ajánlani saját kéSZitményÜ 

fedeles, fedetlen, pasquet, amerikai és 
női hajtó kocsijaimat

a fővárosi legújabb Ízlésnek teljesen megfelelő 
kiállításban natur vagy festetten. Esetleg külön 
megrendelésre is készítek. Az árak a lehető 
legszolidabbak.

Úgyszintén mindennemű kocsi javításokat 
gyorsan, pontosan és a legjutányosabb árban 
eszközlök.

Kedvező idő esetén a nagyvásár tartama 
alatt pedig Nagy-Sändor utcza szegletén 
fogom uj kocsiaimat kiállítani.

kiváló tisztelettelFODOR LAJOS,
kovácsai ester.
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Kitüntetve az 1896. évben rendezett országos kiállításon kiállítási éremmel.

b STERN IGNACZ
7 kész férfi-, gyermek-ruha és szabó-üzlete W

NAGYVÁRAD, Zöldfa-utcza.

i

' Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet a téli idényre nagy választékú mindennemű 

kosz leni- és gyermek-öltönyök, felöltők- és téli-kabátokkal 
rendeztem be.
tekinm£nULaXVv*nd^.eÍt CSakJ?jft '“helyemben készíttetem, miért úgy minőség, mint az árak 
teKin etenen bármely budapesti vagy bécsi gyári raktárakkal kiállom a versenyt.
szerinti feísU kabútok, téli ".ár megérkeztek, melyekből mérték

i5t»b kiállításon kitüntetett saját műhelyemben készültek.
nZgXTzÄTÄ “ ; «• * MN nagyobb üdeleiben .z.rezl. meg.8 zzanas. pontoz kiszolgálás! ez a legolcsóbb árakat előre bizto.il,», kiváló liezlotoHel

STERN IGNACZ R I V I* 1/, 
Zöldfa-ntcza,

"agyvaradi orsz. segéd- és tanoncz kiállításon ezüst oklevéHeí
.-.\4UsV

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.
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